



新詩庫第一集第六種

永言集

著者朱湘



上海時代圖書公司發行

上海图书馆藏书



A541 212 0000 8403B

集 言 永

著 湘 朱

海 上

行發司公書圖代時

序

淘美兄來電話，說是朱湘的第四詩集《永言集》可以由他出版。這個允許，凡是喜愛新詩的人，連我自己在內，都應該向他感謝。他還要我寫一篇序，這可難住我了；因為我所最不擅長的就是寫序，只好老老實實把編輯這本詩集的經過寫出來，姑且當作序文。

這本《永言集》的題名是亡友朱湘自己定的。這時他的《草莽集》剛剛出版，他便把一九二六年到一九二七年的詩輯集起來。我拿牠來與《石門集》比勘，凡已收入《石門集》的，便都刪去，結果發現從尼語到歷史這十九首詩都是《石門集》中所不曾收進去的。

開端的兩首《尋和民意》是從《草莽集》的原稿裏取出來的；這兩首是他編《草莽集》時所刪掉的詩。他所以要刪掉這兩首詩，大約是爲了詩中譏諷世俗之故吧？他活在世間的時候，磨難也受夠了，使得性情直爽的他也處處顧忌起來；其實，這種普遍的不指主名的罵

世之作即使不刪掉恐怕也沒有什麼要緊吧？

殘詩和十四行詩是羅念生先生供給的，也許他寫這首殘詩的時候，就有了自殺的念頭。

勸句以下四篇是他散佚的稿子，前三首是用練習簿寫的草書，後一首是用信紙寫的。關外來的風是我定的題目，這一首詩好像不會做完，也許他想寫義勇軍，是一首長篇敍事詩的開端吧。國魂也是民族主義的詩。作者生前曾寫信告訴我要寫一首文天祥，結果是寫下這兩首詩的片斷。他在美國時，眼見種種不平等的待遇。他的民族思想便是這樣養成的。

團兜兒和白寫得較後，是他在死前不久寫的。不曾編入石門集，大約是爲了前者是諷世之作，後者不願意讓人家知道。

最後兩首都是敍事詩。團頭女婿是與王嬌同類的。王嬌取材於王嬌鸞百年長恨，團頭女婿則取材於金玉奴棒打薄情郎。八百羅漢則與收魂同類。惜均只有一個開端；因爲

牠們是遺著，所以也收在集子裏。

照上面所說的看來，這本集子雖是出版於石門集之後，牠的創作年代實在石門集之前，因此這本永言集在出版的時日上說是第四詩集，（第一詩集夏天在一九二五年出版，第二詩集草莽集在一九二七年出版，第三詩集石門集在一九三四年出版）在創作的年代上說却是第三詩集。我國人却喜歡這本集子，勝過石門集，因為這集子仍保持着草莽集的作風，大都是些輕倩婉妙的作品，說理的詩和西洋詩氣息濃厚的詩都極少。
團頭女婿還有一部分續稿存在吳汝處，另外還有三首詩存在望舒處，我因為付印期迫，一時找不到他們，就只好這樣匆匆的編訂起來。

夏天刊落的詩是小說月報十七卷一號的秋夜和十七卷六號的訣別，一時也不及收在這本集子裏了。

趙景深

一九三六年二月

目

次

尋

民意

殘詩

尼語

戌卒

秋風

墓園

今宵

燕子

呼

慰元度

星文

兒歌

乞丐

問

我的詩

美之宮

回甘

小聚

西風

歷史

斷句

小詩三首

關外來的風

國魂

十四行

團兜兒

白

圓頭女婿

八百羅漢

尋

你可以尋徧天堂，

從日生的時候尋到日死：

還燃起白燭夜中去尋覓——

你決不會尋到一種東西，

假君子！

你可以遊徧陰曹，

看火油的鍋裏千人慘死；
這些鬼魂，無論多麼叛逆，

他們總遠強似一種東西，
假君子！

(詩與散文第三期)

民 意

與空氣一般，無從捉摸，
亦不知抵抗，

遠望去是一片青落落

展開在天上……

狎弄牠的要隄防暴風

來號令一切，

憑牠得到的權勢與隆，

隨了牠毀滅。

(詩與散文第三期)

殘　　詩

湖中間忽然騰起黑浪，
一個個張口向我滾來；
勁風捲着水絲的薄霧，
吹得我的眼無法睜開。

我獨撐着這小舟，
岸不知在天那頭；

只有些雲疾馳而過呀，
教我向誰去申訴悲哀？
我不能作水下面的魚，

任是浪多大依舊游行；
我不能作水上面的雁，

任是水多長牠不留停。

我的舟儘着打圈，

看看要沉下波瀾。

只是這樣沉下去了呀，

不像子胥也不像屈平。

吞，讓湖水吞起我的船，

從此不須再喫苦擔憂！

(缺) ······

雖然綠水同紫泥，

是我僅有的殮衣，

這樣滅亡了也算好呀，

省得家人爲我把淚流。

十五，
五，
卅一。

(人間世第三十二期)

尼 話

神龕前的蠟燭牠尙成雙，
爲甚我坐蒲團偏要孤涼？
度去西天雖可長生不老，
年華六十今人已是嫌長。

世間如若真是煩惱無邊，
凡夫正該讓他早去西天。
爲甚觀音頻灑楊枝甘露，
救災難的衆生却病延年？

天帝戀那王母鬢髮如霜，

別牛郎的織女淚灑衣裳。

仙界的情根尙不能斷絕，

地上偏留如許寡鳳孤凰。

不作布袋和尚以食爲天，

不作臥佛只知日夜貪眠。

我要壘起銀河和合牛女，

把嫦娥挽出嫁一個神仙！

八十二。

(詩歌月報)

戊 卒

遼關綠艸被西風一夜吹黃，

戈壁平沙連天鋪滿濃霜，

冷氣悄無聲將雲逐過穹蒼——

我掀起冬裳，

不覺想到家鄉。

家鄉現在是畦中漫着禾香，
閃動的鐮刀似蠶食過青桑，
朱紅的柿子纍纍葉底深藏，

雞籬在穀場

噪着爭拾餘糧。

燈檠光似豆照着她坐機旁，

一絲絲的黑影在牆上奔忙。

秋蟲畏冷倚牆根切切悽傷，

兒子臥空牀，

夢中時喚耶娘。

一聲啼雁拖曳過塞冷關荒，

牠攜伴南去追尋生命陽光，

在白似綿的蘆蕩偃臥常年——

獨留我迴徨

在這蕭索邊疆。

八十四。

(人間世第十五期)

秋 風

淚垂我並不是悲的西風，
但悲節近嚴冬。

樹葉在枝頭驚變了顏色，
郊原泣着秋蟲。
悽愴不由人的襲入心胸。

人壽到了中年有似交秋，

雖然金滿田疇。

燦爛的枝柯像貴人衣錦，

牠們都不停留

都隨變幻的斜陽落山脈，

八十五。

(詩歌月報)

墓園

就是蕭蕭的白楊

也無聲：

安眠罷，你沈默的

墓中人。

九，
二。

(未發表)

今宵

今宵是桂的中秋：

明月光照在清流。

原野間鳥聲止奏，
剩寒蛩鳴咽抒愁。

媚陽春一去不還，

色與香從此闌珊——

再不要登高望遠，

萬里中只見秋山！

不如趁皓月當頰，

與嫦娥竟夕淹留。

蓮蓬作盃子飲酒，

送歸鴻飛過山陬。

九、
二〇。

(詩歌月報)

燕子

天空裏銷了花的濃香，
大氣中冷了黃金太陽：

鳥歌已經休歇，

只聽秋蛩鳴咽；

不見蜜蜂蝴蝶，

只有紛紛落葉——

到了如今我還不南翔，

翔去暖的南方。

我們分別了，閨中女郎；
你不要瞧着巢空畫梁，

添起心頭惆悵：

只要途中無恙，

春日還能相傍——

你看雄飛天上，

他在呼喚我疾速南翔，

翔去暖的南方。

明年我再來伴你淒涼，

談說海南的異樣風光：

橘在枝頭垂滿，

好像紅燈萬盞；

雀尾徐徐舒展；

金錢豹臥長坂——

如今我却要辭你南翔，

翔去暖的南方。

九，
三〇。

(人間世第四期)

呼

誰能壓得住火山不爆？
就是巖石也無法隄防，

牠取道

去尋太陽。

當不住勁風，
也不能叫松
要北風怒號，
才會有松濤

澎湃過

黑雲與紫電的長空

十二十一。

(人間世第十一期)

慰 元 度

貧苦的文人兩手空空，
剩一點柔情揣在當胸。
命運那強徒忒是不公，
這點愛情於他並無用，
都被劫林中。

朋友，那地方能息遊踪？
我與你高歌阮藉途窮。
在夕陽道上同踏斜紅，

讓西風捲起心頭悲痛，

亂灑進蒼穹！

十一、卅。

(人間世第四期)

星 文

我擎筆把星光濃蘸，
在夜之紙上寫下詩章；
紙的四周愈加黑暗，
詩的文采也分外輝煌。

十六，一，十八。

(人間世第十五期)

兒 歌

我拿蘆葦作鎗，
你騎白鬚的小羊，
且來分個高下，
在紅葉鋪的草場。

(時事新報)

乞 正

尺深的白雪棉絮一般，
他在龕桌下更覺森寒。
破廟無人任風吹雨打，
佛像的眼梢淚漬斑爛。

不獨人間有貧賤富貴，
神道的時運也分順背。

遮寒的稻草加厚一層，
身邊却少了一個親人。

三十年患難幫我馱過
黃泉路上倒讓你孤行。

來生爲畜都莫歎命壞，
只要不投胎重作乞丐。

有人在門外踏過中途，
肩扛着半爿雪白肥豬。
他想起燉肉濃香四散，
透紅的皮與蜜棗無殊。
遠處依稀的放着鞭炮，
誰不在迎接新年來到？

(詩歌月報)

問

爲何鳥兒脰細，

終日能立在枝頭，

還把千情萬意，

轉出她一寸歌喉？

(人間世第十三期)

我的詩

只須有女郎

用牠手指溫柔

輕撫我詩章

與創疣——

此外我更無所求；

只須有女郎

爲牠一笑含羞，

笑聲似笛腔

與烏謳——

此外我更無所求，

只須有女郎

爲牠熱了雙眸，

珠淚灑篇旁

與卷頭——

此外我更無所求。

(人間世第十五期)

美之宮

我要修築一座美的皇宮，
不到力竭精疲不肯停工。
華表有如雙掌向天高舉，
宮牆塗着萬方貢的硃紅。

四方與中駢成五橋，
臣民如水浩蕩來朝。
猛虎蝮蛇橫行宇內，
要憑天子遣將揮刀。
一線天光照我三峽而西，

陰森的林木內夜夜猿啼。

我將古柏斲下諸葛祠堂，

只有參天之木能爲棟梁。

大理山中藏着石如璞玉，

瘴雨蠻烟終古罕聞人去。

我度繩橋下瞰濤浪奔騰，

曉得江流已經滌淨璵珉。

(人間世第二十八期)

回甘

甜美的韶光已逝東流，
剩一絲餘味裊裊心頭；
在深夜夢殘時候，
用回甘的惆恨慰我清愁。

(人間世第三十一期)

小 聚

描花的宮絹滲下燈光：

柔軟燈光，

掩映紗窗，

我們圍在紅炭盆旁，

看爐香

游絲般的徐徐裊上
架，須是梅朵嬌黃。

賓客無人不誇獎廚娘：

妖
豔
厨
娘

糕餅當行，

喚呀，牠像櫻口微張，

息芬芳，

那柔軟又脣兒一樣，

人怎不爭着先嘗？

(人間世第三十一期)

西 風

蘆花開滿洲渚，
西風下十里白波；
空中燕雀飛舞，
與秋葉一般的多。

(人間世第三十一期)

歷 史

你定規住在另一輪星上；
牠轉旋得真快，不比地球，
牠看太陽在天空上滑走，
好像看流星在劃着弧光。
冬天的人，等候風不再狂，
在樹的骨頭上不再絞肉，
那時的一種心情，你沒有
身歷過，想不到牠的苦況。

(人間世第三十二期)

斷句

有許多話要藏在心底，
專等一個人……
等她一世都沒有蹤跡，
甯可不作聲。

(未發表)

小詩三首

一

睡，寶寶，睡！

你爸爸牧笛低吹。

你媽媽在搖那夢的樹，

一朵夢的花落在你的鋪。

睡，寶寶，睡！

二

送舊年迎接新年，

天光亮鞭爆聲喧。

上年事業要下年繼承，

上年過錯時下年自新。

明年再過新年，

更新更好的年。

三

我的心牠在高原，

牠不在這裏。

我的心牠在高原，

追麋鹿遊戲。

追趕着那野鹿，

還同那山麋。

我的心牠在高原，

任我去那裏。

(未發表)

關外來的風

從前有花香，鳥兒唱，

在樹的濃陰中！

如今只聽見風在狂，

那關外來的風！

黃花崗上，

葬有鬼雄；

黃種兒孫，

浩氣漫空！

你快把刀磨尖，磨亮，
鍊肉成鐵，鍊骨成鋼！

漢族人哪！大家靜聽：
像軍歌在悲壯揚聲，
像戰馬在郊外長鳴，
喇叭遠方號——

那是義士，約好月上，
南北東西，來自四方，
鎗在肩頭，血在胸膛，
起義作暗號！

（未發表）

國魂

中國人哪，大家靜聽，
像大海在澎湃發聲，
像高山在爆裂震崩。

喇叭遠方號！

那是強鄰犯我邊疆，
奪我財寶，奸我女郎，
我們還有血在胸膛，
決不可遁逃！

快把國旗打開。

青天不要雲霾。

白日當頭，

赤血狂流，

創造嶄新世界。

前進！那是國魂在叫，

她與祖宗在天俯眺。

男女兒孫，快去抵禦強暴！

(未發表)

十四行

何必要別人了解，你自家，

那個陪伴着你，無晝無夜

不走開的人，對於你一切

都還不明白，何況其他

一班人？不如學老蚌，你擎

肉身藏在貝殼裏，用精液

來培養珠子，等到同午月，

午日當面時，再數說根芽。

是牠們誠然無知，那能

了解你，不過牠們總不作

卑陋的推測，那種凡夫

愚蠢無知潦草于他自身，

還要自誇明達，已善人惡——

你向這種人求知？嘆，糊塗！

(人間世第十三期)

人 性

擺脫镣铐，

不從僵死的古，入時的新——

抓住人性。

看哪，

那蓋滿塵垢的墳墓，

藏着往日的歡笑，啼聲——

墓前的茅屋

居住着農夫農婦

在老藍衣下有天性流行。

誰能自赤豆辨毒的莓實？

度海洋不迷方向？

那無足爲奇：

前人食毒莓喪命，

泛海無有音信。

從那時起真理便永久昭彰——

這兩重的人性

不知釀出了多少紛歧！

人是一顆螢火，

有時要暗中摸索，

不能永遠光明——

但望牠照得見天，

同時也映着地，

在牠這短促的途程！

十六年十一月五日

神道

世間只相信有獸有神，

不相信有人。

因之獸行惡蒙了假面，

人也要裝神。

夏夜

惺忪的月亮微睨着夜神，
林木悄然而臥不動分紋。
遠田內有羣蛙高聲笑樂，
葉底的螢光一瞥目傳情。

十九年五月十五日

圜兜兒

這一篇起居注記的多詳盡！牠與皇帝的也相似，也懸殊：好處說的不多，只看見壞處；鈔襲的是，這篇也並不全真。

無產與資產，從家鄉到祕魯；爲了體統，憑着好熱鬧，妬情：

這一篇起居注，

編纂時烏合了這許多翰林！

除了李煜，很少皇帝會披心，
可是多麼重要，他們的鑾顧。
詩已經自迷了，我倒不斤斤
這一篇起居注。

(青年界四卷二號)

白

白的衣衫，白的圓臂膀，

你們多麼可愛！

我要打開窗子去擁抱，
又怕寒冷相災。

白的剪秋羅，白的玫瑰，

你們多麼清潔！

取一枝我想伸出手來，

可惜沾了煤屑。

因爲陪伴我的只有寒冷，
那柔和的溫暖更教我狂；
坑陷在沒有出息的溷惡，
我更歆羨着那潔淨，芬芳。

但是，撥動起寒灰最苦惱；
那已死的情緒讓牠安息！
我也是一個人，需要安甯，
甚於熱烈，而痛苦的希冀。

白色的雙手——

像笛聲響起了，船舶他去，
車也不回頭。

(青年界四卷一號)

團頭女婿（未完稿）

糞氣摻了蠶豆花的燉香，
吹進莫稽住的單間草房。
雞在鄰莊剛才報過正午，
喚他放下書來作飯充腸。
四條腿的板櫈，有如畜生，
在他起身時候一陣吟呻，
埋怨主人從清早到中午，
坐得牠的脊梁酸痛難禁。
靠着土牆根是一架泥爐，

菜鍋，飯罐，牆上掛着油壺；

櫻色的偷油婆走來走去，
沒料到壺中油一滴俱無。

冷菜在鍋裏是早晨留下，

中飯，晚飯吃的。他不能怕

菜冷，省錢正經。飯却要燒……

不多時，便聽到柴火爆炸。

東莊之上，狗又喧噪起來，

他想，這是縣中派下衙差，

來接錢老大，知縣的文友，

去衙門裏同賞牡丹盛開。

窗櫺上面，拐杖敲了幾聲，

接着遲子遲子聽個不停……

「這是三舅來了呀！」他趕緊跑到門口來迎接這尊親。

拄着拐杖，還在那裏揩汗；

一邊喘，一邊把外甥細看——

「值得！值得！我有喜信帶來，

那怕我的四肢走得發顫！

這五年來，自從你娘臨終，

到你長大成人，進了學宮，

我作娘舅的再不會忘記

把你的兩椿事掛在當胸：

第一，你的親事；其次應舉。

我們都窮呀，誰肯拿閨女

嫁進這種人家？沒有盤纏。

上省城去考試也是虛話……

哎喲，我的腿不如先進房

坐下了，我再來說個端詳……

你聽，水都開了，快些下米……

說着，老者將身坐在版牀，

慢慢揉着左邊的腿；開言：

要不我就差午子來這邊

告訴你；舅媽，就是這樣講，

何必曬着太陽去到壩前？

不過是這回的消息真好，

既有老婆，又能上省應考；

美中不足，只有一個地方——

這讓你的表哥，笨頭笨腦，

來同你講，那裏講得清暢？

將成的事，萬一被他弄僵，

豈不罪過？因此，我趁中午，

你鬧的時候，來仔細商量。

不曾說話，我要先問一聲：

比方說是有人住在縣城，

沒有偷過別人，沒有騙過，

到老年攢了二千兩紋銀；

就是出身低點，這個人家，

據你看來，我們是該敬他，還是該鄙？」自然是敬他了。

作一生的屠戶，有姜子牙在八十歲時候遇到文王，幫着父親，兒子討滅暴商。

樊屠戶吞彘肩救了高祖；他封王，食戶，有後嗣興昌。

范蠡他作過鹽行的生意——

「遲子，你說古扳今到老例，

很好。屠戶鹽販子，這大家

不看輕；團頭，那却都厭棄。」

「團頭？叫化子王那是不行！」

你老人家自然一片好心，
想幫外甥子尋出路；不過，
團頭這門戶那裏好對親？

「遲子，遲子，我來細說根由。」

我娘舅多活過幾十春秋，
有些事情，少年不曾見過，

我已經見過了；就說團頭——

我娘舅誠然是文墨不通；
就說你剛才提到姜太公，

你講他是屠戶，然而大衆，
連我也一向講他是漁翁；

我娘舅胸中無墨汁，單靠

平日眼睛看見，耳朵聽到

一切的事爲憑——就說團頭，

我們對他實在不能鄙笑……

啊，唷飯香了！我已經吃完

早晨一頓爛飯。就是口乾；

你可以在爐上沏點開水，

我喝口茶，好來與你詳談。」

團頭里邊自然也多敗類——

國君就分兩種，夏桀殷湯。

伍子胥在吳國市上吹蕭，

征東的薛仁貴住過破窯，

(文章月報)

還有鄭元和他唱蓮花落；

卑田院裏何嘗沒得英豪，

莫稽放下飯碗，垂着腦袋——

他恍然看出了書本以外

見識多呢！孟子卽曾有言，

盡信書不如無書到痛快。

他抬頭觀看才讀的那書，

有兩個經師在裏面紛呶，

一個說是天字，一個說大——

他們消磨去大半世工夫，

這便是他們的天大之功。

兩個到罷了，將文義講通

也是好事情，但如何舉世

都掀動起重文輕實之風。

他自己就整日埋頭書卷，

周身的事物向不會細看——

若非舅舅今天石破天驚，

叫他不要看清卑田丐院，

他真要變成功那個蒼蠅

只知在窗紙上嗡嗡亂鳴，

不能轉雙翼由大門飛出——

他真要在行間字里埋身。

他決不能看輕乞丐：有貴

有當，他們只知竊食偷位，

不會出這力量報效家邦，
他們比乞丐還可羞可愧，——

固然一般是腹內的蛔虫，

寄食於家國，他們却尊崇

飽暖，受人跨獎，惟有乞丐

冬天披雪絮乾喝西北風。

還要遭鄙薄。他瞧着面前

放的菜飯：剛才他正厭嫌

菜冷，水下得多飯煮爛了，

如今回起味來倍覺甘鮮。

能作事的人誰肯受折磨

不去作事。乞丐當中儘多

想丟了飯鉢鋤頭鋸子——

丟牠不掉也是無可如何。

他何不到團頭家里結親，

勸老丈拏出一千兩紋銀

買田，給手下的花子去種——

他自己也陪伴着把田耕：

手握滑膩如綠綢的新秧

插進軟泥，完工時坐壩旁

樹蔭中，讓涼風吹乾泓水，

聽鳥的啼聲在天外悠揚，

從泥罐里倒出大碗涼茶

喝着，藍中取出冷飯鍋巴，

鹽菜，豆腐乾來吃，聽同伙

譜米糧的行市，種菜，生瓜——

吃完之後，倒頭臥在坡上，

把酸，累睡去。下午也同樣

裁秧。等到紅日哈住山頭，

他就回家去，同妻子岳丈

吃晚飯。這時候放在桌中，

有剛出鍋的飯，熱氣蓬蓬；

豆腐，像女人的舌頭，又熱

又軟，黃帶綠是雞蛋炒蔥——

想到此，他不覺喜動眉頭——

「舅舅，我情願結這親，只愁

有一件事他們不能答應：

我要從此不在書案停留，

我要作農夫耕田。並且勸」——

老人把書生的話頭打斷，

「要你全家正是爲的讀書——

不然，赤第一個光身大漢，

他們在街上也尋得出來。

那個女兒又是美貌裙釵，

拜這先生，聽說還能寫信。

她的父親一點也不痴呆，

要是想嫁種田的，怕如今

她早已生了小種田的。哼——

書呆子。真是一個書呆子。

她所以二十還不會嫁人，是等的呀。你今年二十三，

不也是等的嗎。舉人不難

中到，要錢上都城呀。她等

官人夫婿，你便是等盤纏。」

聽見這番話，莫稽不知道

要怎樣才好：是哭還是笑。

書里不能看出國利民瘼，

他剛才正想把它們扔掉，

那曉得全家還是要書生，

要作官的女婿，不成，不成，——！

這四個字他高了聲講出，

他向舅舅詳細說了原因——

「哦，原來如此。你這番好意

很可敬。恰才我所以生氣，

是以爲你在書獃子發瘋，

好了唸着書，忽然要耕地，

豈不埋沒了十年的苦功。

自然當今的皇帝也重農，

不過農部上書才對得住

你，同父母一番教養心衷。

倘如你不讀書，第一學金，

你恃以爲生的，即須讓人。

我告訴你良田各人都有，

不僅農夫的列秧綫縱橫——

瓦匠在祠堂里舖設方磚，

一柱柱珠子的那是算盤，

你們學里人有芸窗課本，

紅格子紙張上密點濃圈。

四種人都要緊。揀到自家

性情最相宜的就去作他。

好農夫自然是強似惡吏，

好官比好農夫也不相差。

誠然不可個個都有官癮

不過好人萬一通同不肯

去作官，那時候百姓良民
就要人心惶惶不能安枕。
我們要扔去了一切頭銜
來就人論人；不可聽到官，
就說這人好，或者說他壞——
評論乞丐時候也是一般。
你說不情願作一條蠹魚
儘活在土里，不知有鯨魚
牠那頭與你的這間茅屋
一般高大，你說要作鯉魚
跳過龍門，去那大海當中
看深青的波浪連到蒼穹，

你要與那秋雲去爭先後，

展開鱗甲受此真雨真風——

我的來意正是如此。今天

一清早李媒婆到我那邊，

說是金家親事已經辦妥，

如今只等新郎一句回言——

因爲一個月前交租上縣，

我無心在聚寶茶園裏面

聽到這金家招婿，高不成，

低不就，我當時另泡香片，

請他們過來說清楚根由——

聽完了，我連忙會過茶籌，

回家去。路上我哈哈大笑，
笑掉三年來爲你的憂愁。

我叫李媒婆去金家說親——

因爲不願事情尙未講成
來先問你，所以直到今日

確實回信有了，我才親身

到這裏來講，這金家允許
女兒玉奴招贅之後供與

你膏火盤纏去考試舉人
進士。如此你既能娶美女，

又能封官，替百姓作青天——

那時你儘可以分撥公田

給花子種，再作包公斷案。
下堂以後學他私訪民間。——

如此我在學中作點文章，
月考，年考，不過無事生忙。
活像是烏龜肉，黏在殼上，
要伸頸子也伸不出多長。
如今這個機緣到了當中，
還不扭開枷鎖，打破囚籠，
去到人世里作一番事業，
把五年的悶氣噓進長風。
他回憶起，學友常開玩笑，
說他再等五年就能得道，

因為情根斬了。他們閑談，

某家學友常去院中胡鬧，

一回月考出的「關關雎鳩」

這個詩題，他還酒氣滿頭，

如何作得出詩來，他情急

智生，便鈔了懷想杜芳洲

舊作的七律四篇去交卷——

老師批點出來，大加稱讚，

說是「聲調鏗鏘，如聽鶯鳴」——

他看見時，腸子幾乎笑斷，

別個還以爲他這樣歡欣

是因爲得到了濃圈好評，

後來他發酒瘋，說起前事，

大家才知道了就里真情。

他們又評論同學的妻房
好醜，肥瘦。誰家喜酒排場。

鬧新房的時候，誰家窘急，

誰家態度安閑，應對大方。

他想，這回自己入贅金家，

同學聽到豈不都要鄙他。

一陣發燒立時衝到臉上——

「此事還得」四字已在齒牙，

又吞了回去：他想起剛才，

自家也鄙視團頭，舅舅來

說出一番道理，他才明白

這是俗人之見，大大不該——

想到此，他反覺胸生惱怒，
惱他自己羞愧毫無原故，

怒同學讀過書還是俗人——

俗人說什末他儘可不顧，

「舅舅，你老人家雖說不曾
讀過詩書，比起許多翰林

進士來見識却高過十倍——

我情願到金家招贅爲婿。」

「李媒婆向我剛才商議好：

你答應時我就明天清早

縣城里去金家，相他女兒，
後天你到我家，等候金老，
也讓他相一相外貌如何——
我猜學裏他已問過許多
管事人員，知道你有才學，
只爲家貧所以五載蹉跎。
這許多年我爲你的親事
不知枉操過多少心，這次
總算成功了：我就是明天
死去，到陰間會見了老四
同你的爹爹，也儘可問心
無愧他們斷氣時的叮嚀，

不辜負你還在搖籃里面

就能「夠夠夠夠」叫得真親。」

說着，他擎拐杖撐起身軀——

「我回去了。你這碗裏還餘

許多冷飯，用茶泡了吃罷。……

我歇過氣來了，那到無須，」

已經過了夜半，莫稽醒回——

燈檠的精光透射進床帷，

照見他的妻子睡在床里，

右邊一撮髮絲半遮曲眉，

她的臉上如今無怒無喜，

像泥人一樣他不覺想起過年時候孩童玩的彩圖，當中那些美人與她相比，真是一模一樣：他同玉奴雖說成了婚一月，他却無機會看見她睡時的神態，今夜聽到妻子輕輕打呼，還是初次：一邊他覺奇怪，一邊他又好笑，因為現在他眼前的玉奴比起日間相差之遠真像天涯海外。在這密封起的眼皮下邊，

那眼珠如今是看見明天，
以往，要不就剛才她太累，
如今一無所見，只知睡眠。
不然，不然，今天那場筵宴，
她也跟着一家大丟臉面——

如今她在夢中多半重新

把日間的羞辱又過一遍……

想到這里他打一個轉身，

他覺得自家的羞辱之心

與惱怒之心也騰起胸內——

他扭一扭肩膀……這是別人

作的事，何必要他去羞愧。

叫化子今天鬧滿月宴會。

并不是他領來的，是金家

叔叔氣那天婚席的坐位

排低了，這回又不會請他

到慶滿月的筵席來，便擎

叔岳丈的身份出來大掃

老頭子的臉：說我們不差

一滴滴，你當過團頭，到老，

死也還是叫化子的頭腦，

不爲看輕別人，你比我多

幾個臭錢，並非就比我好。

一個月前吃喜酒我因何

不爭呢，頭一層，這位大哥

很和氣，我不忍心第一晚

替他掀起不吉利的風波，

第二層，你當年讓我承管

叫化子——雖然你貪心未滿，

要從例錢里面抽豐兩成，

一文不鬆，一刻不容稍緩，

追着要。天生我是叔丈人，

你們再逃也逃不去此名——

到此他狠狠盯莫稽一下，

接着說了些話不分清濶，——

莫稽實無此意，他想回話，——

又吞了轉去，因爲他生怕
說出實情時候會教金翁
當着衆人又受一番笑罵。
不比鄉下，這是縣城當中。
人多，他們看見鬧鬧烘烘
一羣乞丐，便也跟着來到
金家門口，擠得車馬不通——
他們裏面有些是瞧熱鬧，
瞧到高興時便哈哈大笑，
有些平日眼淺金家排場，
如今幸災樂禍，只聞譏誚，
這時乞丐中有一人上堂，——

手里擎着蟲子說是山羊，
又白又肥，可以敬賓下酒；
聽到這里，如同丑角登場，
門口大笑起來，連他學友
都像忍不住了，忙去掩口……
他的丈人羞得臉上通紅，
睜大一雙眼睛，抬起右手，
要去打化子，被老弟當鋒
隔住。他們兄弟便在堂中
打起架來。他見同學不動，
只在一旁觀望，他怕岳翁
受傷，忙上去解圍，那中用——

幸虧有老成的人從看衆
里邊走上前把兩個分開，
說些好話，平了這場爭訟，
化子打發出門，酒席重排，
他們陪着一同飲酒開懷——

他自己是滴酒不能下肚，
心里翻着，嘔又嘔不出來。

事情都過去了，何必再苦

苦去追想……不然，這次粗魯
一開端，將來別的，更可羞，
更可氣，他看着無從攔阻，
會跟了來。不過今天大丟

臉面他攔住了嗎……他把頭

在枕上翻過，又瞧着帳外

那燈光，瞧它像一滴桐油

儘懸在空中：他有點奇怪：

這是因為當初不比現在，

當初一上床就吹熄了燈，

偶然半夜醒來，模糊一塊

眼中都是漆黑……

八百羅漢（未完稿）

善男信女不再磕頭燒香，
都學時髦進了天主教堂。
素鷄素鵝不見供上神案，
這可慌了八百肥胖羅漢。
他們平日只知坐享乾薪，
一切苦差皆讓土地擔承。
高興之時聽聽籤響堂下，
富求子嗣貧求財寶入卦；
回家以後他們或買彩票，

或買鑿子——終於再來佛廟。

那知清福享了三四千年，養得肚臍如有胎在中間，却被西天來了無父之子，趕去羔羊不留一條在此。凡人辟穀雖可得道入聖，神仙辟穀那就不堪過問！他們想用武，但庚子之亂，告訴他們神符不能應戰。鎗礮只有上天去求玉皇，差使者去耶和華處婉商。尊重神權莫作宗教侵略，

隨了商僧軍士來此爲虐。

攻異端時大家義憤填膺，問到誰上天呢却無人聲。

不說天上道路危險極多，

天狗天狼以及洶湧銀河。

萬一遭遇飛機不能脫逃，

或被高射砲彈擊落雲霄，

豈不負了上天好生之德？

所以八百面上皆有難色！

還是四眼羅漢最後開言，

四金剛內一位手執鋼鞭，

同了布袋和尚他們兩個，

一文一武不怕強暴饑餓。滿可將這事件奏上天庭，大家聞言都誇見地高明。金剛聞言大喜，他舉鋼鞭，試試他的武藝可像從前。不料哎唷一聲是他的同伴，肩頭中了鋼鞭，痛得高喚。金剛趕快收鞭陪罪不迭，道是驟聞消息，心中大悅。廟中聽了十年晨鐘暮鼓，如今重去宇宙之內翱翔，鋼鞭無處能用悶得真苦。

到金樓銀殿去膜拜天皇。

看舊日的弟兄教場跑馬，

托塔天王紅孩兒與哪吒。

齊天大聖吹毫毛變化身，

豬八戒搖耳朵晦氣沙僧，

這回重去西天路塗之上，

定有男妖女怪深洞黑浪；

那時我的鋼鞭便將立功。

說得高興，舉鞭又舞空中！

布袋和尚眼快，連忙退後，

說道還好，這次頭顱得救。

(未發表)

新詩庫第一集第六種

永 言 集

民國二十五年四月初版

每冊實價四角

朱 湘 著

上海四馬路

上海時代圖書公司發行

中市三百號

有 所 權 版

上海图书馆藏书



A541 212 0000 8403B

